

◎王耀成

大千世界，纷纭复杂。把简单的事情做成复杂，把复杂的事情做成简单，原是我们人类的本事。

最经典的当然要数老子，“道生一，一生二，二生三，三生万物”。一二三，就把世界全部笼罩在内了。

当代中国最后的大儒梁漱溟先生认为，人类面临有三大问题，顺序错不得。这三大问题是：先要解决人和物之间的问题，接下来要解决人和人之间的问题，最后一定要解决人和自己内心之间的问题。

你看，这个世界说复杂也复杂，说简单也真是简单。但是梁漱溟先生的三大问题，的确涵盖了这个世界从人到物的一切的一切。这就是思想的力量，哲学的力量。

说到思想和哲学，你可能觉得过于抽象，那么我告诉更明了的：

有人说，每做一件事情前，请把自己的右手紧紧地贴在自己的左胸上，然后连问三声：“我应该怎样去做？”

问第一声时，让自己静心，作出最准确的是非判断；问第二声时，让自己用心，计划怎么去做，怎么才能做得更好；问第三声时，让自己动心，把全部的力气和智慧都投进去，怎么把这件事情做得最好。

还有的人说，做人必须把自己的心分成三份：一份是良心，一份是虚心，一份是爱心。

人有了良心，就有了准绳，知道哪些事情可以做，哪些事情不可以做，世界上就会少很多的丑恶，多很多的美好；人有了虚心，就有了雅量，知道“三人行必有我师”，明白世界很小很小，心的海洋很大很大，装得下很多很多的东西；人有了爱心，就有了光亮，就有了温暖，就有了希望，即使在黑暗中行走也不觉得可怕，在逆境中跋涉也不会感到孤单。

◎胡敏娇

那年的春无限绵长。几日晴朗，似乎要直奔往夏里去了，一场雨，又悠悠地转回来，继续春。说起来，天气还是和旧日的历法契合。农历记事，是记忆里外婆的青布衣衫，旧而妥帖。曾经被郭文斌的《农历》迷住，近日，在当当一口气买了他的三本书。温良敦厚的旧日子，只能在文字里找了。

很长一段时间都感到说不出的乏力，于是去看中医调理。医生写的诊断是虚劳，开了药，黄色纸张包裹着的中药包，拎在手里，很稳当的感觉。煎了来喝，虽有思想准备，还是禁不住战栗，不是苦，是说不出的涩。第二周，又去看中医。上周想找而没在的一位医生，这周在了，我径直走进去，仿佛很熟悉般地对她微笑。她大概被我这“你终于在了”的笑弄蒙了，也一直看着我。办公室里拉着蓝色的遮阳帘，本就不明朗的光线更加阴柔、清凉。她安静地搭着我的脉，沉思。我则是恍惚，仿佛这是很熟悉的场景，多次经历，因此生出一种稳妥的近乎沉溺的感觉来，似乎这脉是可以永远这么搭下去的。我甚至觉得这屋里该是有一排排的中药柜，一种种药地捡出来，带着沉甸甸的香味。

平底鞋，白棉衣衫和亚麻花长裙，一个人走在路上，巷子边的香樟在阴的天色里默默低垂。风过，凉凉的，裙摆拂过脚踝，软而温暖。想起德富芦花在《梅雨时节》里说：“雨，下下停停，停停下下，鸦声蛙鸣，争唱雨晴。”真是音符般轻盈的文字。忽然雨骤，激起一片水雾。植物们，在湿润里，显得格外茂盛。城春草木深。有个孩子撑着伞走过来，哼着歌，反复只有一句，“爱我你就抱抱我，抱抱我。”

晚饭后，天光微暮，爱人带我去一个地方看荷花。多年前去过，荷塘里有着飞檐的竹屋，农家乐的装饰。本不想去，又不好拂了他的好意。到了才发现荷塘还在，人迹已近于无。野意烂漫，让人惊喜。除了满池的莲叶田田，还有像极了芦苇的植物。暮色四起，乌云从极远处的山头缓缓游移而来，缝隙间却露着天空浅蓝的底色。有鸟飞过，发出悠远的鸣声。目光跟定了它盘旋，终于在远处山坡上歇息下来，原来是白鹭。莲却未开，尖尖的骨朵，只有零星几朵半开着，不胜娇羞在凉风里。甚至有些荷叶也是刚刚长成，还卷着叶边，未曾打开。风从远处来，卷起我的裙角、他的衣摆，卷起一池叶的波澜。天渐渐暗下来，虫们快乐的鸣唱，是这夜色的荷塘里，最安宁的音乐。

## 112道班随记

在路上

◎小菜

那年夏天，老火、信封和我，相约去川藏线骑行。我们坐车赶到康定，从那儿出发，开始了318公路的骑行之旅。每天，我们都按事先规划好行程，白天骑行，夜里休整。这是一次磨练精神意志的旅程，给我留下深刻印象的，首先是第四天的经历。

第四天的行程计划，是从雅江县城出发，翻越剪子湾山，再到达112道班。全程约60公里，距离不长，但县城海拔仅2530米，而剪子湾垭口的海拔是4659米，短短32公里要爬升2000余米的海拔，之后也没有全程下坡，而是上坡和下坡的结合，所以强度还是比较大的。

经过前面三天高强度的高原骑行，我的状态已经由最初的意气风发变得疲惫不堪，出现了体力上的极点，被老火和信封甩在了后面。下午稍早些的时候，我们还在海拔4659米的剪子湾垭口。等我晃晃悠悠地骑上垭口时，老火和信封已经等候多时了。他俩体力好，一心一意在赶路，而我恋风景，总是停下来拍照片，也是落后的另一个因素。不过，当时天色尚早，料想可以完成整日的骑行计划，大家倒也不太赶。登上垭口，正想好好休息一下，交流一下感觉，可还没说上一两句话，天色突然大变，上坡时还是零零星星的小雨滴，转眼间便急促狂暴起来，夹杂着豆大的冰雹，如子弹般打过来。老火让信封赶紧先下山，看到我将风雨装备换上后，也急急地往山下冲。这一来，我被甩得更远了。

经过这番冰雹袭击，放弃此行的想法开始在我头脑中占据主角，我开始寄希望于搭车。但是从大约十多公里外垭口下的警务站过来之后，就没有见到过一辆经过的车。“实在是不愿骑了，也实在是踩不动了。”脑袋里似乎总有一个声音在提醒着自己。疲惫的不仅仅是双脚，整个身体也基本陷入了一种无力的状态，路面上仅仅一点点的上升坡度，也让我不得不下车推行，隔着手套，发麻的双手还能感受到车把上传来的凉意。最后的这段推车加骑行，让我心中只剩下一个念头：到住宿地就可以躺下了。

苦苦撑到傍晚时，老火打来了电话，说信封已经累得骑不动了，目的地临时改在了112道班，让我路过时注意一下。公路道班是养路工人的地方，有时也会为过路的旅人提供些简单的食宿，毫不夸张地说，道班就是骑行者的加油站。川藏线上的道班，每天都会接待像我们这样的骑行者。

当我强撑着疲惫的躯体终于骑到112道班时，偌大的黑暗已笼罩了整个山野，夜幕似乎是在一瞬间降临的。编号为112道班的小楼，孤零零地立在公路边上，已经完全被夜色所吞没。这里大约海拔4200米以上，夜的凉加上高原的寒，使得温度低得有些刺骨。

晚餐是水煮牛肉。其实没听上去这么好，就是一大锅夹杂着土豆块、干辣椒和牦牛肉的汤。汤不是很热，牦牛肉硬硬的像是

烧得不烂，米饭很硬，似乎是中午时的剩饭。挤在小屋内，一起用餐的也就四个人，道班师傅和我们仨。泛黄的白炽灯不是太亮，烧着开水的煤炉放在小屋的中央，从锅底炉内煤球中映出的红光倒是渲染着四周。道班师傅不大言谈，只是自顾自地吃饭。信封还没缓过来，只喝了点汤。刚才我赶到的时候，他和衣躺在床上，全然不省人事，从睡姿看，似乎是一进来，便扑倒在床上没有动过。老火说他完全崩溃了。就着炉火，我仔细地观察一下信封，他的脸色仍是苍白，说话的声音很轻，完全不是平时的样子。三言两语，大家做了个决定，如果明天没有恢复的话，就放弃骑行，搭车到理塘休整。

经过半小时的休息，我有些缓过来了，相比信封，胃口竟是出奇的好，热汤流进肚子，干辣椒的刺激味充斥口腔，硬邦邦的饭也咽下去了两大碗。尽管身上仍是困乏，但此刻靠在热烘烘的炉子边，坐在暖意四溢的房子里，比比刚才的落魄，简直就是神仙一般的享受。想想，要是错过了这里，还待在外面那个黑漆漆的山野，向不知到底还有多远的地方继续骑行，那真是太可怕了。

我又想起，下午在垭口时，等我忙不迭地从骑行包中翻出冲锋衣裤笨拙地换上时，两个朋友已经冲出老远了。冰雹和着雨点打在身上，又冷又疼，心里发急。好不容易裹紧冲锋衣裤后，人也暖和了许多。扶着车滑行一段后，忽然想起把音乐打开，冻得发麻的手费了好半天劲才将缠成一团的耳机线弄好。打开手机，正看到老姐从家乡发来的短信：“平平：一路风雨兼程，祝一切顺利！老姐。”当熟悉的音乐从包得严严实实的风雨帽传入耳中时，我的泪竟然没法控制似地流了出来。这是一首王力宏的《你不知道的事》。在这遥远的山巅，饥渴、寒冷、孤独，却没法抵挡住这曲充斥着爱与关怀的音乐给我带来的感慨。一种暖意由心底升腾，虽身在外，但还是感受到远方亲人的牵挂，虽然没有过多言语上的沟通，但这份情谊却深藏在我的内心深处，只是这一刹那，这份情感就随着音乐喷涌而出。

晚餐后，蜷缩在温暖的被窝里，我还没有完全回过神来，散着暖意的棉被竟有种不真实感。头顶上，隔着薄薄的屋顶，冰雹正不知疲倦地敲击着。屋外是无休无止的电闪雷鸣，我似乎能看见那肆意翻滚碰撞的乌云，以及狂放刺眼的雷电闪烁，奔走闪现在无尽的高原上。这幢低矮、陈旧的两层小楼，俨然已经成为我们在这狂暴海洋中的避难所。

次日晨起时，112道班周围，早已不见狂风暴雨的丝毫印迹。一条之字形山路，像一根亮亮的带子，很利落地划拉在斜对面的山坡上，那是我们昨天的来路。而来时的狼狈与落魄，被一夜的风雨洗涤得荡然无存。一夜的休整，让我们又恢复了精神抖擞的状态，早餐过后，我们又踏上了318川藏线骑行之旅。

这是我多年前的一段笔记，现在读来，往事如同电影般历历在目。我有时会想，人生有如骑行，值得回忆的，不会是目的地，而是沿途的风景。

